

释法说理 法律服务在身边

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“这样多方便！公共法律服务中心就建在街面上，群众看得见，问得清，心里亮堂不憋闷，都不闹意见啦！”8月3日下午，在石家庄市新华区西三庄街道公共法律服务中心，王大妈高兴地为记者介绍就近找法、问法的感受。

在社区，群众遇到矛盾纠纷如何快速化解？需要法律知识怎样快速获得？遇到法律问题，到哪里立刻找到答案？石家庄市新华区西三庄街道公共法律服务中心在服务辖区稳定与经济发展中，起的作用可不小。“中心始终面向群众，释法说理。24小时全方位进行法律咨询与解答，遇到纠纷立即调、需要法律马上解答，遇到问题快速支招，为群众服务面对面、立刻办，实现了公共法律服务零距离、全覆盖。”西三庄街

道政法委员李金来肯定地说道。为落实“法治为民办实事”工作，西三庄街道联合北京律众律师事务所，在中心建成全省首家数字化公共法律服务基站，延伸了法律服务的基层触角，让居民动动手指就可以获得权威的法律服务。

今年6月末的一天，陈先生在小区被掉落的树枝砸中左小臂，造成约15厘米的伤口。事情发生后，陈先生先后两次与物业公司协商，都因医药费、误工费的赔偿金额没达成一致而无果。气愤中，陈先生找到西三庄街道公共法律服务中心，通过数字化法律服务一体机，调阅了关于损害赔偿的国家标准和误工赔偿的相关规定，明白了自己主张的赔偿金额确实不受法律保护，于是通过中心的律师与物业公司协商沟通，最终达成双方满意的和解协

议，陈先生的愁闷烟消云散。促进公共法律服务落到实处，切实解决矛盾纠纷、问题调解，让矛盾化解在基层，让百姓信法不信访，西三庄街道公共法律服务中心释法说理做到了群众心坎上。

7月3日，李先生带着自己的问题走进中心，咨询集资到期不能兑付，通过法律是否能直接解决。其在不经意间透露，存在相同情况的有10多位，如果法律途径不能马上解决，可能会上访。中心的律师指导李先生通过数字化法律服务一体机查阅了信访工作条例。了解到不合理的信访很可能造成严重后果，李先生打消了上访念头，并决定采取合法方式去解决问题。

7月28日下午，有4名群众就所在单位没有按时为他们缴纳养老保险进行咨询。中心工作人员

及时把情况反映给街道办。司法所所长结合劳动法律法规相关规定，向该单位负责人指出存在的问题和因此应承担的法律责任，督促他们履行义务，最终缴纳了拖欠职工的养老保险。

“方便、快捷、高质量服务群众，还有这台智能法律服务终端机的功劳。”记者了解到，为更快、更优质地服务群众，该中心设立了包含智能法律咨询、律师视频咨询、法律文书模板、案例库查询等九大板块的法律服务终端机，内有海量的法律文书、法律咨询意见书和1000多部法律法规方便居民查阅，居民还可以下载手机APP进行咨询，实现公共法律服务“零距离、全覆盖”。据统计，今年以来，该中心解答百姓法律问题和提供法律帮助300多件，实现了“数据多跑腿、群众少跑路”。

“线上+线下”发力 反诈宣传入企

河北法制讯（范旭龙）为不断增强企业职工防骗识诈能力，有效遏制电信诈骗案件发生，日前，冀中公安局霸西分局组织专业骨干民警到第二采油厂机关，开展“线上+线下”反诈知识专题培训。

霸西分局结合辖区电诈发案中受骗人三分之二为油田职工的特点，多次与第二采油厂党委沟通，对油田职工开展了全面反诈知识讲座。分局民警采用“线上+线下”相结合形式，以发生在本辖区的真实案件为教材，对干部职工进行教育宣传，并对诈骗案件中逐个诈骗环节进行细致讲解，通过提问、互动等方式提高听众参与度。

此次培训线下人数达700余人，线上人数达3000余人，参训单位30余家。参训人员中，企业“一把手”带头参加学习，在企业里掀起了前所未有的反诈高潮。

沙河警方举行 被盗电动车集中返还仪式

夏季治安打击整治行动开展以来，沙河市公安局特巡警大队对影响群众切身利益的“两抢一盗”类案件进行重点打击防范，取得了显著成效。近日，特巡警大队成功破获两起系列盗窃电动车案，从中破案20余起，已追回被盗电动车12辆，并开展了被盗电动车集中返还仪式。

仪式上，到场的9名群众领回了被盗电动车，并将锦旗送到办案民警手中，对公安机关快速破案、及时为群众挽回损失给予了高度评价。

张盛达

八大队查处一起酒后驾驶营运机动车违法行为

8月11日，唐山市交警支队八大队民警在对一辆小型营运货车进行检查时，发现该车驾驶人陈某身上有浓重的酒气，立即对其进行酒精检测，结果显示其属酒后驾驶营运机动车。陈某自述前一天晚上在朋友家喝了半斤白酒和几瓶啤酒后步行回家休息，当天早上觉得自己已经无酒气便驾车出行，不料刚一出家门就被民警查获。民警根据相关法律规定，对驾驶人陈某作出了相应处罚。

安胜利

七大队启用智能交通“哨兵”系统

近日，唐山市交警支队七大队分别在辖区G228新沿海路、G509乐港路与沿途村庄平交路口，安装5组智能交通“哨兵”系统。经过一段时间测试，该系统起到较好的安全预警效果，事故总数同比下降20%。以往这些平交路口预警设备都是警示牌、减速带等常规设备，存在因光线、天气影响而造成功能缺陷。交通“哨兵”系统通过红外智能语音报警器和平交路口智能预警系统，能够对通过平交路口的车辆或行人进行安全预警提醒，有效减少交通冲突，消除各类交通安全隐患，尤其是在夜间以及恶劣气候条件下，效果更加突显。

杜明澈 温朝旭



8月10日，邢台市公安交警支队信都区三大队组织民辅警进村入户，开展“一老一小”主题交通安全宣传活动。民警向孩子们讲解日常交通安全防护小知识，叮嘱他们不要在马路上追逐打闹，从小养成安全文明出行的好习惯。针对老年人开车不系安全带、超员超速及骑电动自行车不戴头盔等交通陋习，民警通过发放宣传资料和面对面讲解等方式，开展正面引导，提升他们交通安全意识和安全防护能力。

河北法制报记者 王智勇 摄

闻“汛”而动 省会一律所积极捐款捐物

河北法制讯（陆雪迎）日前，受超强台风“杜苏芮”影响，我省多地遭遇极端暴雨侵袭，受灾严重。北京德恒（石家庄）律师事务所闻“汛”而动，积极通过不同渠道向灾区捐款捐物，以

实际行动承担社会责任，及时给灾区群众送去温暖和关爱。

针对涿州市遭受洪水侵袭、损失严重的情况，北京德恒（石家庄）律师事务所向涿州捐赠13万元，助力涿州抢险

救灾及灾后重建工作。作为该所的法律帮扶点，阜平县的寿长寺村同样受灾严重，该所多方联系紧急采购了部分急需药品，力争解决村民的燃眉之急。此外，该所部分律师也自发向灾区捐款捐物。

沧州运河检察院公益诉讼助力扬尘污染治理成效明显

“燕赵山海·公益检察”活动开展以来，沧州市运河区人民检察院针对城郊区域建设项目建设多、建筑施工扬尘污染多发等问题，以个案办理激活行政监督职责，提升系

统综合治理成效。

近日，该院运用无人机对辖区建设项目建设施工现场扬尘污染问题进行全覆盖巡航摸排，发现多处扬尘污染，并对其中一处扬尘污染严重区域

进行立案监督。行政机关进行专项检查，先后对存在扬尘污染的建设项目作出处罚，并通过多种方式强化对辖区建筑施工扬尘污染问题的监管。

刘月娥

临西公安打掉一电诈“引流”团伙 抓获嫌犯13名

近日，临西县公安局成功捣毁一个为境外电诈分子“引流”团伙，抓获13名“电诈帮凶”。

近期，该局民警在办理郝

某被电信诈骗案中发现，给郝某诱饵返利的人员全部在山西运城，遂立即展开缜密侦查，并迅速出击，将13名嫌疑

治保障。

重源头治理
以乡村善治焕发和谐新气象

“家有病人过去看看、家有纠纷出面劝劝、家有急活帮忙忙干干、有事没事常去转转”，简单的四句话，是王同岳镇广大党员联系服务群众的生动写照，也是镇村党组织深化运用“1+10”制度推进矛盾纠纷排查化解的有力抓手。

从源头治理，才能把矛盾纠纷化解在“点”上。王同岳镇党委书记崔树业表示，该镇注重以自治内消矛盾，用法治定分止争，让文明乡风不断吹进村民心里。

该镇通过“1+10”党员联系户制度，在全镇25个村构建起“一人连十户、十人连百户”的服务网络。党员定期到群众家中走访，开展“拉网式”排查，做到村不漏组、组不漏户、户不漏人，及时了解和掌握民情民

意，发现、解决各种矛盾纠纷，架起党群“连心桥”，打造“上门”解决矛盾纠纷服务格局。

随着工作不断深化拓展，该镇又探索推行“四长五包”基层乡村网格化治理模式，将每个村划分为片长、“村长”、街长、巷长四级网格。“四长”均由威望高、能力强、影响力大的党员群众担任，他们包信访稳定、包移风易俗、包环境治理、包设施维护、包便民服务，在基层一线亮身份做先锋，积极投身乡村振兴各项事业，全面构建“乡到村、村到街、街到巷、巷到户”的精细组织架构，做到了矛盾纠纷有人调、陈规陋习有人除、和谐稳定有人抓、群众诉求有人管，切实提升了乡村自治水平。

解千头万绪民情，护千家万户平安。王同岳镇守初心，强调整调、谋善治，促和谐，走出了矛盾纠纷预防化解的“新路子”，群众生活越来越有幸福感。

乐亭：“法官+网格”激发基层治理新动能

河北法制讯（记者吴艳丽通讯员齐晓瑜）日前，乐亭县人民法院各法庭庭长刘锐贤来到马头营镇政府，对各村网格员开展法治培训，针对老年人防范诈骗、继承和离婚案件相关法律知识等进行宣讲，让网格员受益匪浅。

今年以来，乐亭县委政法委以坚持和发展新时代“枫桥经验”为着力点，依托网格化管理，抓实诉源治理工作，积极探索“法官+网格”工作模式，把调解触角延伸到社会基层治理末梢，切实做到力量下沉在网格、法律服务在网格、矛盾化解在网格、社会稳定在网格，实现“小事不出网格、大事不出乡镇、矛盾不上交不激化”。

建立工作机制，夯实基层工作基础。乐亭县共建立城乡基础网格760个，嵌入网格法官及助理47人。通过不断规范网格化服务管理工作体系和运行机制，健全完善法官包联网格、走访群众制度，第一时间详细了解和梳理网格内群众普

遍性的普法需求，不定期组织法官深入基层一线开展法律咨询、法律宣讲活动，将“被动应对”转变为“主动介入”，实现调解服务零距离。

强化团队协作，聚力基层多元纠纷。在团队构建上，以人民法庭工作人员为“小”团队，合心聚力，同时与人民调解员、人民陪审员、基层自治组织负责人及乡镇综治等部门加强沟通，形成“大”团队，注重构建多元纠纷联动机制，不断拓宽调解资源，充实调解力量，形成强大合力。

优化服务方式，便民举措高效智能。依托“冀时调”平台，法庭积极邀请外部调解员加入诉前调解，为多部门协力调处矛盾打下技术基础。积极探索道交事故纠纷网上数据一体化处理，推进“冀时调”平台与道交一体化平台的诉调对接工作，加强与公安交警部门、司法行政机关、保险监管机构之间沟通协商，形成诉前调解与速裁紧密衔接的工作模式，有效减少案件增量，缩短办案周期。

隆化法院集中执行行动常态化

近日，警灯在凌晨5时照常闪烁，隆化县人民法院执行局的干警已将集中执行行动作为工作常态。此次集中执行，共入户查找被执行人10人，拘传被执行人6人，采取拘留措施1人，执结7件，和解4件，执行完毕3件，执行到位金额9万余元。

元，切实维护了当事人的合法权益。

今年以来，隆化法院始终秉持执行无小事的原则，将每一个执行案件用足用尽执行措施，保障胜诉当事人的合法权益，取得了良好的法律效果与社会效果。

邵帅

顺平法院举办优化法治营商环境新闻发布会

近日，顺平县人民法院召开优化法治营商环境新闻发布会，介绍了优化法治营商环境工作的开展情况、主要做法和取得的成效，并就社会各界人士关心关注的问题进行了现场解答。

今年以来，顺平法院牢固树立“法治是最好的营商环境”理念，精准定位、靶向发力，不断提高法治化营商环境的服务水平，为县域经济高质量发展提供了有力的司法服务和保障。

赵志鹏 王菲

献县法院深入企业进行“点对点”式法律服务

为助力企业复工复产，8月10日，献县人民法院“泛区司法服务专班”一行8人，开展泛区企业大走访活动，深入企业进行“点对点”式法律服务。

走访中，专班人员本着防范胜于补救的理念，与企业良好联动，共同排

查各类隐患，为企业想办法、谋实招。法院的暖心举措受到了各企业负责人一致好评，称法院组织专班“把脉问诊”，有效堵塞了漏洞、降低了诉讼风险，为企业恢复生产增强了信心。

张莉 吴佳轩

统筹适用三种责任方式 服务保障生态文明建设

（上接第1版）

全省法院以重点区域的系统性综合治理为目标，持续加大对重要生态系统的保护力度，积极开展太行山环境资源司法协作，服务保障雄安新区及白洋淀流域生态环境治理，推进大运河的治理保护，助力渤海生态环境治理保护，开展长城保护，服务保障衡水湖湿地生态环境的治理保护，加强西柏坡红色教育基地和正定

古城生态环境保护，开展燕山区域生态环境司法保护工作。

全省法院不断健全完善司法执法协调联动机制，探索实行环境资源案件的集中管辖机制，凝聚环境资源保护合力，同时通过制作发布环境资源审判白皮书、构建集中对外宣传机制、建设生态环境司法教育基地等方式，加强环保法治宣传，提高公众环境保护意识。

狂风暴雨中彰显英雄本色

（上接第1版）拦水坝的修筑，有效保障了仇庄镇北部村街以及廊坊城区的安全。

人民公安为人民，体现在实际行动中。连日来，固安县公安局城东派出所党支部组织委员、副所长邓洪涛不顾家里孩子还在住院，叮嘱妻子照顾好孩子，自己24小时在单位参加防汛抢险工作。8月2日，他和队友在永定河大堤巡逻期间，发现一名迷路的老人。经了解，老人名叫许某，永清县曹家务乡泥庄村人，因连续暴雨该村村民被转移安排别处。许某不放心老家，独自骑自行车想回家中看看，不料半路迷路。为保证老人的安全，邓洪涛和民警一起帮助老人将自行车装到警用皮卡上，开车将老人送到永清县公安局曹家务派出所，经该所民警联系将老人托付给泥庄村干部。

8月3日凌晨2时10分，已经连续工作了20多个小时的文安县公安局交警大队党委书记、大队长寇瑞，在106国道文安县新镇卢草庄高洪桥南交通管制点疏导交通时，被一辆车撞出几米远，重摔之后短暂昏迷。现场的同事紧急将其送往医院救治。经诊断，寇瑞三根肋骨骨折，头部、腿部、脚踝等多处挫伤、淤血。住院治疗期间，寇瑞强忍疼痛，指挥、调度一线防汛交通保障和群众安全转移各项工作。自受伤至今，寇瑞通过电话沟通协调现场处置、紧急事务、单位协作等事项50余次，回复工作信息100余条，发布重要工作指令30余条。在他的带领下，交警大队配合转移安置4300余名群众，协助转移救助企业200余家。